

# La Opinión

No olvide usted que nuestro teléfono es el 72.336 y nuestro apartado de Correos el 457.

SEGUNDA EPOCA Apartado de Correos 457—Teléfono 72.336 DIARIO INDEPENDIENTE Redacción y Administración Conde de Romanones, 12 VIERNES, 12 DE SEPTIEMBRE 1930 FUNDADO EN 1885 POR JUAN GARCIA REVENGA 10 Céntimos Año VII. Núm. 2.038

## Las "dobles" de moneda extranjera

Estas ya famosas "dobles" de nuestro problema monetario son algo así como las brujas del cuento antiguo. Ellas actúan, según dicen, con su varita mágica sobre la cotización de la peseta, haciéndola subir o bajar por la escala del cambio. Ha valido la libra cerca de 50 pesetas en el mes pasado. Cotizóse la libra anteayer en menos de 45 pesetas. En uno y otro momento se hallaban en pie las y otras "dobles". Es natural, pues, que se echen sobre ellas las culpas de tan grandes oscilaciones, ya que los doctores oficiales de nuestras finanzas no quieren o no saben diagnosticar científicamente el mal. Para ellos, la depreciación de la moneda obedece a causas misteriosas. Y quieren actuar sobre las "dobles"—que, en el orden financiero, tienen todo el aire de sombras fantasmagóricas—lo mismo que antaño se exorcizaban las "meigas" cuando se producía una epidemia en la familia o en el rebaño. Pero a nosotros, que no creemos en duendes, las "dobles" nos inspiran un muy limitado respeto. No creemos que las posiciones de espera en monedas apreciadas sean la causa del proceso desvalorizado de la peseta; tampoco la fiebre es la causa específica de la enfermedad animal. Conocemos con algún detalle los problemas monetarios que se han desenvuelto después de la guerra en la mayoría de los países europeos, y en ninguno de ellos, ni en fase alguna de cualquiera de ellos, se les concedieron a las "dobles" de moneda extranjera la más pequeña importancia. Se las consideraba como lo que son: un fenómeno bancario natural, biológico y necesario de toda situación monetaria delicada. La preocupación supersticiosa de esas posiciones posee originalidad hispánica y, por las muestras, obstinación céltica. Pero bien pudiera suceder que el empeño de liquidar las "dobles" fuese el pretexto para iniciar la ejecución de un vasto plan de conjunto, en el orden de la estabilización monetaria, movilizándolo con geniales inspiraciones estratégicas el oro encajado en el Banco de España. Porque, según parece, existe un vasto plan de conjunto gubernamental capaz de inspirar ilimitadas confianzas. Nosotros desconocemos, lo mismo que la mayoría de nuestros compatriotas, el plan de conjunto y sus virtudes. Nuestro criterio se ha de fundamentar en las propias observaciones y en las parsimoniosas noticias que, de vez en cuando, le otorga el Gobierno al país. Y nuestro criterio permanece invariable: la exportación del oro del Banco por orden del Gobierno constituiría un gravísimo pecado, por no decir más.

contra cuya eventualidad protestamos otra vez desde estas columnas con la máxima energía. Y las estimulaciones de nuestro patriotismo son tan firmes como las que más lo fuesen... Pero deseamos que a nuestro patriotismo le inunde la luz de la razón.

Para liquidar las "dobles" no acudiría ningún Gobierno avisado a la exportación del oro nacional. Recordemos sencillamente, —pues estamos convencidos de que los ejemplos y experiencias del vecino sólo merecen desdeñosa indiferencia en España,— recordemos que Francia, en el momento de iniciar la obra estabilizadora de su moneda, sintió también la necesidad natural de poseer monedas aprecias con el fin de hacer sus pagos internacionales, lo que, poco más o menos, equivale a liquidar una situación de "dobles". ¿Movilizó para eso el oro del Banco de Francia? De ninguna manera. El Estado francés se valió de la mediación de grandes compañías industriales, dotadas de amplio crédito financiero, para levantar empréstitos en Suiza y Holanda. Porque estabilizar una moneda es mirar al presente y al porvenir; es prever los acontecimientos económicos que semejante obra ha de motivar en el día de mañana. Si en Francia se hubiera exportado el oro del Banco, ¿de qué manera se habría podido hacer frente a la tensión del crédito que se produjo a renglón seguido de la estabilización legal? Gracias a la política conservadora del oro, el Banco de Francia mantuvo la capacidad fiduciaria que le permitió reunir la magnífica masa de libras y dólares que todavía juega en el país vecino una trascendente función. Y estos mismos fenómenos, exactamente los mismos, le reserva el porvenir a España. ¿No es, pues, explicable la santa indignación que ponemos en la crítica de ciertas improvisaciones financieras propias de un programa de estudios primarios?

Hemos pedido que el Gobierno, antes de aceptar definitivamente un proyecto de estabilización financiera, le diese a la cuestión una base de responsabilidad política más ancha. Hemos dicho que en otro país cualquiera, donde la política obedezca a sus reglas naturales, ningún ministro tomaría sobre sus hombros una responsabilidad sin buscar la aclaración de ineludibles consejos. Por lo visto, lo que nosotros hemos pedido sobre. Sólo nos resta por tanto, afirmarnos en nuestras responsabilidades y subrayar las que acepta el Gobierno. Y darle tiempo al tiempo, con el muy sincero deseo de que el tiempo nos probase que no hemos equivocado.

voto la importancia debida, y dice que salió de San Sebastián con un calor insoportable y encontró en Berlín un frío que le obligó a ponerse gabán y a reforzar la ropa interior.

—Pues bien—continuó—: tan radical como esta diferencia de temperatura es la diferencia de cultura política entre Alemania y España. En las elecciones de domingo, en las que está interesado el pueblo entero, se ventilará el triunfo de las derechas o de la izquierda. Lo primero supondrá un conflicto mundial, o, por lo menos, europeo, y lo segundo implicaría la continuación de la obra de Stresemann: paz y paz. Prueba de esto—siguió diciendo el conde— es que la Prensa francesa concede a las elecciones de Alemania casi más importancia que los alemanes mismos.

Romanones se muestra también entusiasmado de la libertad absoluta de propaganda que allí se observa. Ha visto una gran manifestación de propaganda comunista por el centro de Berlín, sin otra precaución que unos policías detrás del cortejo.

—Aquella manifestación—comenta el conde—era más pacífica que cualquiera manifestación conservadora de España. Terminó diciendo que, por desgracia, aquel espíritu cívico y aquella educación ciudadana son inconciabiles en nuestro país.

**NOTICIAS DE AVIACION**

Una hélice para Costes y Bellonte. EL HAVRE 12.—La hélice solicitada urgentemente para sustituir a la que tiene actualmente el avión "Interrogación" ha sido embarcada esta tarde en el vapor correo "Paris".

El "Conde Zeppelin" regresa a su base. FRIEDRICHSHAFEN 12.—El dirigible "Conde Zeppelin" ha regresado de su excursión a Moscú.

El comandante Eckener se manifiesta encantado de la entusiasta acogida de que ha sido objeto por parte de las autoridades y de la población.

El descuento en los Estados Unidos. NUEVA YORK 12.—El Banco de la Reserva Federal de Minneapolis ha bajado la tasa de descuento de 4 a 3 y medio por 100.

## LA POLITICA EXTRANJERA

### ALEMANIA

Una carta sensacional de Stresemann. No admitía colaboración con los nacionalistas.

BERLIN, 12.—La edición de la noche del periódico "Vorwaerts" publica una carta que el señor Stresemann dirigió al diputado señor Breischeld pocos días antes de las elecciones legislativas de 1928 para contestar a una pregunta que le había hecho el diputado durante la campaña electoral.

La carta, que lleva fecha 20 de mayo de 1928, está concebida en los términos siguientes:

"Me ha hecho usted en Maguncia una pregunta a la que prometí contestar durante la campaña electoral; pero como estoy en cama desde el 8 de mayo, no he podido hacerlo públicamente.

Antes que sea conocido el resultado de las elecciones quisiera declararle que, a mi juicio, es imposible hacer una política extranjera útil con el partido alemán nacionalista. En todo caso, yo no aceptaría ser ministro en una coalición que lo formasen parte los alemanes nacionalistas."

La publicación de esta carta ha provocado hoy en los círculos políticos de Berlín bastante sensación, sobre todo porque el doctor Scholz, sucesor del señor Stresemann, ha orientado, desde la muerte de este último, el partido republicano francamente a la derecha, e incluso ha concertado un cartel electoral con el señor Treviranus y el partido conservador.

Se cree, pues, que la publicación de la carta en cuestión debilitará sensiblemente al partido del doctor Scholz y al partido popular en general.

### Precauciones y medidas de orden para el domingo

BERLIN, 12.—La Prefectura de Policía tomará parte el día de las elecciones, es decir, para el próximo domingo, importantes medidas de orden y todas las fuerzas policíacas de Berlín estarán movilizadas.

En las plazas públicas y en algunos puntos de los arrabales habrá destacamentos de tropa para poder intervenir en caso de disturbios. Todos los colegios electorales estarán vigilados por fuerzas armadas.

En vista de las violentas manifestaciones de obreros sin trabajo ante el palacio del Presidente Hindenburg, se ha redoblado desde esta noche el servicio de vigilancia en el barrio de los ministerios.

### PORTUGAL

Sigue exigiéndose el pasaporte para entrar en España.

LISBOA, 12.—La Asociación de los

Prensa de Badajoz ha telegrafiado a Lisboa diciendo que, a pesar de todos los esfuerzos realizados y promesas obtenidas, no ha sido posible conseguir la entrada en España sin pasaporte o salvoconducto, como así se había solicitado recientemente para que los súbditos portugueses pudieran asistir a la corrida goyesca anunciada en Badajoz para el próximo día 15.

### ITALIA

Dícese que no habrá movilización. ROMA, 12.—La Agencia Stefani transmite las noticias que han circulado sobre una supuesta movilización de cuatro cuipos de la reserva en Trieste y Fiume.

### La causa verdadera del precipitado regreso de Grandi

LONDRES, 12.—Según el "Daily Telegraph", el señor Grandi regresó precipitadamente a Roma desde Ginebra, no con motivo de las conversaciones navales francoitalianas, sino a causa de los incidentes que se han producido en Yugoslavia al tenerse allí noticias de la ejecución de los cuatro eslovenos condenados a la última pena por el Tribunal de Trieste.

### POLONIA

### Causas de la detención de varios diputados

VARSOVIA, 12.—El Gobierno ha publicado el siguiente comunicado oficial:

"En el transcurso de las últimas sesiones de la Dieta, las autoridades judiciales y policíacas registraron varios delitos contra el derecho común, aparte de otros de carácter político, realizados por diputados de la misma. La inmunidad prevista por el artículo 21 de la Constitución hizo imposible entregar los culpables a la Justicia, porque los solicitatorios no fueron votados en el tiempo previsto en el Reglamento o fueron rechazados a pesar de todas las pruebas existentes como en el caso del diputado Dworzani, que hizo fuego contra la Policía, y que fué arrestado, siendo luego exigida su libertad por el presidente de la Dieta.

Extinguido el mandato de los diputados, cesa la inmunidad, y las autoridades competentes han iniciado las sanciones en todos los procesos acumulados durante el funcionamiento de la Dieta. A esto obedecen las detenciones realizadas el día 10 de septiembre. Se trata de ex diputados acusados de delitos comunes—robos, fraudes, malversaciones, etcétera—y de carácter político—agresiones a la Policía, incitación a la rebelión o a la violencia... La Policía entregará oportunamente los atestados a las autoridades judiciales."

—¿Quiere usted decirme por qué línea ha circulado mayor número de viajeros este verano—inquirimos de él.  
—Desde luego, por la que conduce a la sierra de Guadarrama. Hubo necesidad de establecer trenes adicionales en días festivos que se abarrotaban inmediatamente.  
—¿Puede establecerse una jerarquía social entre los viajeros?  
—A larga distancia, el elemento social que más viaja es, naturalmente, el de grandes medios de fortuna, así como en cortas distancias las clases que realizan mayor número de viajes es la media y la proletaria.  
—¿Luego el mayor número de billetes expandido corresponde a la tercera clase?  
—Naturalmente.  
—¿Qué línea juzga usted más frecuentada por los viajeros?  
—Después de la de la sierra, San Sebastián, sin ningún género de dudas.  
—¿Buenas recaudaciones, eh?  
—Oscilan mucho, según las circunstancias.  
—Pero ¿a qué cantidad se ha llegado, con un límite apreciable?  
—Ponga usted que a cien mil pesetas y no es una exageración.  
—¿Gran negocio éste de las Compañías ferroviarias?  
—No lo crea usted. Si le digo que la Compañía del Norte no cubre gastos, quizás no me crea.  
—¿Es posible?  
El problema ferroviario y sus razones técnicas

## Un balance de fin de verano

Vuelve a Madrid la gente, más por obligación y requerimiento de sus ocupaciones, al extinguirse las licencias estivales, que por imperativo y exigencias del clima. La sorpresa que Madrid reserva a los veraneantes tiene cierto carácter vindicativo, ya que le abandonaron cuando la estación, desentendiéndose de cómputos y signos zodiacales, les brindaba en plena canícula una frescura deliciosa... Pero vuelve la gente. Retuercen un poco el gesto de sorpresa, fruncen los músculos faciales en un rictus de malhumorado despecho al asomarse a la cuesta de San Vicente y se reintegran a sus ocupaciones, aviniéndose, mal que bien a estos calores inusitados que ni justifica San Martín con sus veinte días de adelanto.

El término de un hecho deja posos meditativos en el espíritu del consumante. Hay quien, tras el verano, se dedica a reparar el tinglado económico sobre que edificó sus vacaciones; los más resignados viven en el feliz recuerdo de los días pasados esta hora dolorosa del retorno vencido y hasta quien en su inopia crematística recuenta los billetes del tranvía, que coleccionó de sus escarceos excursionistas por las playas del Norte. Nosotros, que no hemos sido veraneantes, no podemos sustraernos al influjo de la obligada revisión de fin de verano, siquiera en un balance estadístico, en el que se recojan algunas curiosidades del mismo verano. A tal fin, nos hemos encaminado a la estación del Norte y minutos más tarde estábamos ante la presencia del jefe de estación, asesor que habrá de ilustrarnos con su estimable informe.

—¿Quiere usted decirme por qué línea ha circulado mayor número de viajeros este verano—inquirimos de él.  
—Desde luego, por la que conduce a la sierra de Guadarrama. Hubo necesidad de establecer trenes adicionales en días festivos que se abarrotaban inmediatamente.  
—¿Puede establecerse una jerarquía social entre los viajeros?  
—A larga distancia, el elemento social que más viaja es, naturalmente, el de grandes medios de fortuna, así como en cortas distancias las clases que realizan mayor número de viajes es la media y la proletaria.  
—¿Luego el mayor número de billetes expandido corresponde a la tercera clase?  
—Naturalmente.  
—¿Qué línea juzga usted más frecuentada por los viajeros?  
—Después de la de la sierra, San Sebastián, sin ningún género de dudas.  
—¿Buenas recaudaciones, eh?  
—Oscilan mucho, según las circunstancias.  
—Pero ¿a qué cantidad se ha llegado, con un límite apreciable?  
—Ponga usted que a cien mil pesetas y no es una exageración.  
—¿Gran negocio éste de las Compañías ferroviarias?  
—No lo crea usted. Si le digo que la Compañía del Norte no cubre gastos, quizás no me crea.  
—¿Es posible?  
El problema ferroviario y sus razones técnicas

Existen—y conste que hablamos por boca de nuestro interlocutor, que amablemente nos facilita tales noticias—mayor número de trenes que de viajeros. No es razón que un tren se llene, si se tiene en cuenta que hay muchos en los que no se cubren ni la mitad de las plazas, y que originan el consiguiente gasto de locomoción. Hay, aun que se niegue a aceptar esta verdad mucha gente, un gran lujo de trenes. La topografía de las líneas españolas, debido a las accidentaciones naturales del suelo, es costosísima recorrer. El número de pendientes dificulta el tráfico de manera extraordinaria, y así se da el caso de que Medina del Campo a Burgos—línea llana, limpia de sinuosidades en el terreno—un tren puede arrastrar hasta sesenta vagones, en tanto que en el trozo de Madrid a La Cañada—sector montañoso y de agudos declives y cuevas encrespadas—la composición de unidades no puede rebasar la cifra de veintiséis.

—Resolución del problema, a su juicio?  
—Interrogo a mi informante.  
—Muy sencilla. La de electrificar las líneas. El día que la Compañía del Norte cuente con todas sus líneas electrificadas, se irá a la sierra en unos minutos y la composición de los trenes no será un problema. Vea el caso de Francia, en que sus trenes desarrollan grandes velocidades y arrastran cantidad enorme de vagones, debido a que su topografía, en general, no alcanza altitudes como en nuestro país. Además, la electrificación allí salva cualquier inconveniente como está salvado en los trozos en que España cuenta con líneas electrificadas.  
—Entonces, ¿con electrificar las líneas...?  
—Naturalmente.  
¿Y por qué no se hace?

## Manifestaciones del conde de Romanones

Ayer se publicó en nuestros colegas "El Sol" y "La Voz" el siguiente telegrama:

SAN SEBASTIAN, 11.—El conde de Romanones ha regresado ayer de Berlín, donde ha quedado su hijo en satisfactorio estado después de una intervención quirúrgica que ha tenido éxito feliz.

El conde se enteró de cuanto se viene hablando de modificaciones ministeriales y consultas políticas. Manifestó que no concedía importancia a tales rumores.

—Están muy bien los ministros actuales, y lo estarían asimismo los que pudieran serlo.

Aludiendo a lo que declaró el jefe del Gobierno sobre el hecho de que sólo los republicanos y la U. M. hacen propaganda electoral, Romanones ha dicho que "cada hora tiene su obra". La presente—agregó—es de oportunidad. Yo soy ya muy ducho en cuestiones electorales y sé que una propaganda anticipada no conduce a nada, pues los electores se olvidan de ella. Ya pronuncié un discurso, que puede servir de base a esa propaganda. Por lo demás, no me duermo; tengo preparado mi estado mayor, y en el momento que lo crea oportuno ya desplegaré mis actividades, poco antes de las elecciones para que la propaganda sea eficaz, porque si se empieza ahora, de aquí a enero los electores han cambiado ya varias veces de ideas.

Respecto al levantamiento de la censura, dijo que le parece bien si se va al restablecimiento de la normalidad tal y como se hizo antes del año 1923. Y en cuanto al examen de los tres primeros ejemplares, ha sido dada dificultad que sería necesario salvar. Siendo yo ministro de Gracia y Justicia, por el año 1905—agregó—, va tratándose de suprimir los inconvenientes de ese trámite, y a esto, es a lo que debe llegarse ahora.

Romanones se muestra encantado del espíritu cívico que ha observado en Alemania, donde se ve que el ciudadano da al

## ECOS DE SOCIEDAD

Se ha iniciado una notable mejoría en la grave enfermedad que padecía nuestro distinguido compañero el director de "Informaciones", don Juan Sarradell.

Este se encuentra ya, afortunadamente, fuera de todo peligro, y no tardará en reanudar sus tareas profesionales.

Mucho celebramos la mejoría experimentada por el señor Sarradell y le deseamos un rápido y completo restablecimiento.

Procedente de San Sebastián se encuentra en Madrid, donde se propone pasar unos días, el ministro de España en Estocolmo, marqués de Faura.

## Novedades teatrales

### INFANTA ISABEL

María Tubau, al cambiar de género, ha querido entrar por la puerta grande y ha elegido una comedia de Benavente para librar su primera batalla en el arte escénico verdadero.

"El mal que nos hacen" es seguramente una de las comedias más difíciles de interpretar del gran dramaturgo, que en la época en que escribió esa comedia se preocupaba más de servir a sus propias ideas que servir a los actores y de complacer el gusto corriente y moliente del público.

Probablemente María Tubau hubiese triunfado más fácilmente interpretando otras comedias del mismo autor; pero quitó, indudablemente, que la prueba fuese dura y lo consiguió.

Fué, sin embargo, aplaudida y su labor de ayer hace esperar días más felices.

## LA FERIA SALMANTINA

SALAMANCA, 12.—Ha terminado el ferrial de ganado mular y se han mantenido los bajos precios de días anteriores. En el ganado de cerda tampoco hubo gran movimiento.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

## El verano regio

SAN SEBASTIAN, 12.—Don Alfonso y doña Victoria acudieron al Club Náutico pero las regatas anunciadas tuvieron que suspenderse a causa del mal tiempo.

Don Gonzalo fué a Tolosa, donde visitó el colegio de San Ignacio. El Príncipe de Asturias, después de pasear por las calles céntricas con sus augustas hermanas, fué al Bellas Artes, donde presenció la proyección de una película.

A su regreso de Tolosa, el Infante don Gonzalo asistió al frontón y al teatro del Príncipe.

### Las tiradas de pichón

SAN SEBASTIAN, 12.—En las pruebas verificadas ayer en el tiro de pichón ganó la copa Monte Ulía el señor Allende, y quedó en segundo lugar el señor Grimaldi.

En la tirada de prueba ganaron los señores Conde, Torrubia y Velasco. En ambas tiradas tomó parte el Rey.

### En una discusión resultan varios heridos

SEVILLA, 12.—En un establecimiento de bebidas de Santiponce, varios amigos promovieron una discusión sobre el asunto del maíz. La discusión se convirtió momentos después en una campaña campal, y todos se acometieron a silletazos. Resultaron heridos Manuel Carmona Sánchez, Basilio y Angel Peláez. Recibió también un silletazo en la cabeza Antonio Gallardo Herrera que no había intervenido en el asunto.

### Desórdenes en el Perú

LIMA, 12.—Han resultado seis mineros muertos y once heridos a raíz de los desórdenes en las minas de Cerro Tosco, donde la Policía intentó, en vano al principio, imponerse a los revoltosos, haciendo fuego sobre los grupos. Los mineros hicieron frente a la Policía y, en los primeros momentos, consiguieron alcanzar los talleres de la mina "Excelsior", donde causaron desperfectos; pero, por último, la Policía pudo restablecer el orden.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE ANOCHE

La Censura será levantada la próxima semana y restablecida la ley de Asociaciones y Reuniones públicas

—Dije a usted antes que la Compañía del Norte no cubre sus gastos con las recaudaciones presentes, debido al excesivo tráfico que se desarrolla. ¿De dónde se saca la cantidad de millones necesaria para esa obra de electrificación? Si por siete millones, en que está presupuestada la finalización de las obras de esta estación, se hallan las obras paralizadas, ¿cómo se arreglaría lo otro, que es costosísimo?

En efecto, las obras de la estación del Norte, donde se aprovechó el terreno de manera admirable, están paralizadas con grave detrimento de ya levantado. El abandono y la interrupción han dado lugar a que el tiempo haga su obra destructora y en el propio despacho del jefe de estación se pueden apreciar los resultados de la paralización. Es, además, de un efecto deplorable el que los viajeros y muy especialmente los extranjeros, que pasan por esta estación, la encuentren a un viaje y a otro en el mismo estado de paralización, recibiendo por toda respuesta, si se interesan por ello, que no puede continuarse por falta de dinero.

—Es, además—agrega el jefe de estación—una grave dificultad para el desenvolvimiento del tráfico, no obstante lo cual, puedo decir complacientemente que a pesar de ello se realiza de manera eficiente.

Envío

Señor director general de Ferrocarriles y Tranvías: La estación del Norte es un pregón de nuestra incuria y al par de nuestra miseria. Yo no sé si la supresión de la Caja ferroviaria habrá pesado sobre las Compañías en un sentido deprimente. No conozco bien los intereses de las Compañías ni me importan. Lo interesante de este aspecto es cuidar un poco del decoro de España en esto, que está a los ojos de todos.

A. SUAREZ GUILLEN

El príncipe de Gales y el Instituto angloespañol

LONDRES, 11.—Se anuncia oficialmente que el príncipe de Gales asistirá a la reunión inaugural del Instituto anglo-español e hispanoamericano de Londres, que se celebrará en el palacio municipal, presidiendo el lord alcalde de Londres, el martes, 7 de octubre, a las cuatro de la tarde. El príncipe de Gales es el presidente del Instituto.

Las fiestas conmemorativas del 11 de Septiembre en Barcelona

BARCELONA, 12.—Ayer mañana se ha celebrado la conmemoración de la fecha del 11 de septiembre con misas en la iglesia de los Santos Justo y Pastor, por las almas de los muertos en aquella jornada. La Lliga Espiritual de Nuestra Señora de Montserrat fué la organizadora de dichos cultos.

En la capilla de San Jorge de la Diputación se dijo también una misa oficiada por el prior de San Jorge y a la que asistieron el presidente de la Diputación, señor Maluquer, y bastantes diputados.

A las 10,10 el presidente de la Diputación acompañado del jefe del ceremonial de la corporación depositó una corona de flores ante la estatua de Ramón Casanova, en la ronda de San Pedro. También se depositaron coronas enviadas por los Ayuntamientos de Vich, Mataró y San Baudilio de Llobregat. Esta última fué colocada personalmente por el alcalde de dicha población. En las inmediaciones de la estatua y en toda la ronda de San Pedro había fuerzas de Policía y de Seguridad para impedir que se alterase el orden. Hasta la una de la tarde no se registró el menor incidente. A la salida de comercios y oficinas, desde la una y cuarto a la una y media, se aglomeró gran gentío, teniendo las fuerzas de vigilancia que tomar medidas para restablecer la circulación. Parece que fueron detenidos dos individuos que se negaron a circular, pero inmediatamente fueron puestos en libertad.

En la calle de Fosar de las Moreras, donde está el antiguo cementerio perteneciente a la parroquia de Santa María del Mar, donde están enterrados los muertos en la jornada histórica no ha habido ninguna manifestación ni se alteró el orden. Se depositaron también coronas.

En la capilla de San Baudilio de Llobregat, donde reposan los restos del conde de Aranda, fué depositada una corona del Ayuntamiento. También fueron colocadas coronas enviadas por corporaciones y entidades de Barcelona.

Un acto público de la Acció Catalana.

BARCELONA 12.—Dicen de Mataró que se ha celebrado un acto de afirmación catalana organizado por la "Acció".

La concurrencia fué muy numerosa a pesar del mal tiempo. Todos los oradores hicieron protestas de afirmación en los principios ideológicos de la Acció Catalana y coincidieron en considerar la anormal situación política del país en el momento actual.

Detención del autor de un crimen.

BARCELONA 12.—Se han recibido noticias de Lérida dando cuenta de la detención de Sebastián Maroto Vázquez, natural de Avila, autor del crimen cometido en Balaguer y del que resultó muerta Antonia Viola, de cuarenta y ocho años de edad.

A la entrada

De las manifestaciones que hicieron ayer tarde a su llegada a la Presidencia los ministros, se destaca la afirmación del ministro de Marina a preguntas de un periodista sobre supuesto aplazamiento de las maniobras y que el almirante señor García calificó de paparrucha.

—“Pueden ustedes asegurar, añadió, que el espíritu de la escuadra es excelente, sin que se haya producido el menor rozamiento ni cosa por el estilo. Pueden desmentir todo eso, pues de la escuadra respondo yo”.

Confirmó el contralmirante Carvia que ya se estaba redactando el informe que le someterán y cree que de él se desprenderá lo que ya es sabido: que faltan aviones y submarinos.

Después de las nueve y media de la noche terminó el Consejo de ministros. Termina el Consejo.—Pidiendo la libertad de un periodista alemán.—El ministro de la Gobernación dice que es indecible

Los primeros en salir fueron los ministros de Hacienda y Fomento, quienes fueron interrogados por los periodistas.

El señor Wais se limitó a decir que la Oficina de Contratación de moneda había funcionado con toda regularidad y que se habían hecho operaciones en libras esterlinas por valor de nueve millones de pesetas.

Después entregó una nota oficiosa sobre lo que de su departamento fué tratado en la reunión ministerial.

El ministro de la Gobernación fué interesado por un compañero, en representación de la Asociación de periodistas extranjeros, acerca de la situación del periodista alemán Fritz Eigberg, que se encuentra preso en la Cárcel Modelo de Madrid por haber declarado que tenía ideas marxistas.

El ministro replicó viva y enérgicamente:

—No se trata de un periodista, ni mucho menos. Es un representante de Rusia que viene a hacer propaganda comunista y se le expulsará como indeseable.

El señor Estrada manifestó que la Censura no se levantaría mediante un Real decreto, sino simplemente con una Real orden.

También fué interrogado el ministro de Economía, como ponente, sobre las medidas que se adoptaron en el Consejo para sustituir a la Censura, contestando el señor Rodríguez de Viguri, que únicamente la actuación de los Tribunales de justicia como siempre se hizo para el cumplimiento de las leyes y el Código que se aplicará a la Prensa.

El presidente del Consejo manifestó que se habían ocupado de asuntos de Hacienda.

—El resto del Consejo lo ha invertido el señor Tormo en disertar sobre las cuestiones de enseñanza.

—¿Y de la Censura?—preguntó un periodista.

—Ya está acordado que el levantamiento se hará en la próxima semana—contestó.

—¿El lunes o el martes?—interrogamos.

—No está aún determinado el día. Será facultado al ministro de la Gobernación para ello.

—¿Marchará usted el viernes a San Sebastián?

—Yo, como tengo que hacer algunas cosas, no saldré de Madrid hasta el sábado. El próximo Consejo lo celebraremos el jueves o el viernes de la semana entrante, cuando yo regrese de San Sebastián.

El señor Estrada entregó a los periodistas la siguiente

Nota oficiosa

HACIENDA.—El ministro dió cuenta del plan a desarrollar en el problema de los cambios y al que hace referencia la nota que por separado se facilitó a la Prensa. También se aprobó la distribución de los fondos del mes y un expediente relativo a la Carta Municipal económica del Ayuntamiento de Villarejo de Montalbán (Toledo), previo informe favorable del Consejo de Estado y la conformidad de la totalidad de los concejales.

EJERCITO.—Propuesta de arriendo de la Junta de Oviedo para locales con destino a la Junta de Movilización de Industrias civiles.

Construcción de un muelle espigón en la Azhoia de cabo Tiñoso, para desembarque de la base naval de Cartagena.

Expediente sobre la batería de dos cañones para la posición de Fabaritz, de la base naval de Mahón.

Idem de dos cañones de treinta centímetros para la posición de Xutalarit, de la base naval de Mahón.

Propuesta de indemnización extraordinaria aneja a la medalla de Sufrimientos por la Patria que posee el capitán de Infantería Antonio Sanz Gracia, herido en accidente de aviación.

Idem al teniente de Infantería Hipólito García López, herido en campaña.

Idem al teniente de igual Arma, hoy capitán Carlos Martínez Vara de Rey.

ECONOMIA.—Proyecto de Real de-

creto restableciendo transitoriamente durante el año actual sedero premio al capullo de semillación y a las semillas de gusano de seda de producción nacional. Se acordó conceder subvención al concurso de ganado que se celebrará en Lugo en octubre próximo.

TRABAJO.—El ministro siguió dando cuenta al Consejo de la situación de varios contingentes emigratorios españoles en algunos países donde existe crisis de paro, acordándose autorizar al ministro de Trabajo para exigir determinadas condiciones a emigrantes a esos países, para evitar que sean víctimas del paro, medidas que tendrán carácter circunstancial y que ayudarán también a los países de que se trata a resolver el problema del paro.

Se aprobó un proyecto de Real decreto sobre el pago del subsidio de familias numerosas, por mediación del Instituto Nacional de Previsión.

GOBERNACION.—Expediente de propuesta de la Dirección General de Comunicaciones sobre la celebración en Madrid de una conferencia telegráfica y radiotelegráfica señaladas con carácter internacional y aceptadas por parte de España en la vida diplomática para 1932.

El ministro de la Gobernación quedó encargado de dichas conferencias.

JUSTICIA.—Varios expedientes de libertad condicional.

Ampliación del Consejo.—Satisfacción del Gobierno por la reacción de la peseta. La labor del ministro de Hacienda.—Por ahora no se va a la estabilización

Una de las cuestiones más fundamentales que se trataron en el Consejo de anoche fué la situación de nuestra moneda.

El ministro de Hacienda en su amplio y documentado discurso, dió cuenta del funcionamiento de la Oficina de Contratación de moneda, establecida en el Banco de España. Esta medida la consideraba imprescindible el ministro para contener la baja de nuestra moneda y hacerla reaccionar. El señor Wais, que ha tenido un acierto indiscutible en los nombramientos que dirige dicha Oficina, dió cuenta de las operaciones efectuadas en el día de ayer, y de la buena impresión que tenía respecto a los positivos resultados que dará dicho centro regulador. La peseta mejoró ayer; seguirá mejorando con este control.

También el ministro de Hacienda leyó la nota oficiosa que publicamos, nota de una gran trascendencia e importancia donde está condensado cuanto piensa y se propone hacer el señor Wais.

Los ministros la aprobaron por unanimidad y felicitaron al señor Wais por la acertada, enérgica y saludable labor que viene desarrollando desde que ocupó la cartera de Hacienda y cuyos resultados no se han dejado esperar.

Por ahora no se puede ir a la estabilización. Se delineó y concretó en el Consejo de anoche la urgente necesidad de que los presupuestos sean nivelados como medida imprescindible, para llegar al completo saneamiento de la peseta.

Puede llegarse a la estabilización en el momento adecuado; cuando las circunstancias lo demanden; y este momento bien puede ser cuando pase este período.

Igualmente el ministro de Hacienda informó a sus compañeros de las medidas urgentes que ha de adoptar como complemento a la obra que viene desarrollando.

Una nota del general Berenguer.. Se restablecerá la ley de Asociaciones y de Reuniones públicas

Los señores Estrada, Matos y Rodríguez Viguri expusieron todo cuanto atañe al Consejo, y éste acordó unánimemente suprimir la censura la semana que viene.

Se facultó al ministro de la Gobernación general Marzo, para que diere una Real orden circular a los gobernadores civiles que contendrá el índice de las materias estudiadas por la ponencia y recomendándoles su más exacto cumplimiento.

Igualmente el ministro de Gracia y Justicia se dirigió a los fiscales en el mismo sentido.

El criterio del Gobierno es que sin renunciar a ninguna de las atribuciones que le conceden las leyes vigentes, éstas tampoco deben ser rebasadas ni burladas.

Una nota del general Berenguer

Un día antes de que se levante la censura el general Berenguer dará una nota oficiosa a la Prensa, haciendo resaltar la importancia de esta medida y exponiendo el criterio del Gobierno en este asunto.

Se restablecerá la ley de Asociaciones y de reuniones públicas

Al levantamiento de la censura acompañará probablemente otra disposición del Gobierno de gran trascendencia: el restablecimiento de la ley de Asociaciones y de reuniones públicas. Con ello quiere el Gobierno demostrar que entra mos de lleno en el restablecimiento de la normalidad constitucional, y al mismo tiempo anunciar la apertura del pe-

riodo electoral. Cumple así el programa que se trazó al venir al Poder.

Respecto a la aplicación para los delitos de la Prensa de uno u otro Código, el anterior a la Dictadura y el confeccionado por ésta, el Gobierno lo dejará al buen criterio de las autoridades judiciales.

Asuntos de Trabajo e Instrucción

Se ocuparon los señores Sangro y Tormo de asuntos de sus departamentos.

El ministro de Trabajo llevó a Consejo un proyecto de decreto que tiende a evitar la emigración a países donde hay grave crisis de trabajo. También se ocupó de los subsidios a familias numerosas y las cajas colaboradoras del Instituto de Previsión.

En el Consejo se aprobó definitivamente, y hoy aparece en la "Gaceta" el pliego de condiciones para el concurso del carnet electoral.

También se publica otra disposición aneja incluyendo a Vigo y a Linares (La Carolina) para el uso del referido carnet.

El señor Tormo dió cuenta de sus planes y proyectos. Dió cuenta de varios y repartió uno a los consejeros para que lo estudien y se apruebe en el próximo Consejo. Se refiere a la reforma universitaria. También dió cuenta del estatuto del Magisterio, que se aprueba conforme lo han pedido las Asociaciones de Maestros.

Sobre los asuntos del señor Tormo no recayó acuerdo alguno.

Es posible que el ministro de Instrucción Pública diere cuenta de los propósitos de los estudiantes y Asociaciones que representan de fiscalizar la labor de los catedráticos, motivos de incompetencia, faltas de asistencias y otras causas análogas.

Las huelgas.—Las escalas de Telégrafos

El ministro de la Gobernación, general Marzo, dió cuenta de los conflictos sociales que hay planteados en diversos puntos de España, como asimismo de la inmediata solución de los que existen en Madrid, tal como la huelga de los metálicos.

Se aprobó un proyecto de decreto de su departamento por el cual se refunde en una sola escala las dos escalas de Telégrafos que hizo la Dictadura, técnica y auxiliar. Por este decreto se deroga la disposición de la Dictadura y se restituye al Cuerpo su antigua organización.

El próximo Consejo.—Marcha de Berenguer

El próximo Consejo de ministros se celebrará el jueves de la semana entrante.

El Presidente marchará a San Sebastián el sábado en automóvil, y regresará el miércoles y ya dará por terminado su veraneo. No volverá a San Sebastián.

La jornada regia

Seguramente la jornada regia terminará a fines de septiembre.

Manifestaciones del señor Estrada.—El discurso de apertura de Tribunales

El ministro de Gracia y Justicia manifestó anoche a los periodistas que en el discurso de apertura de Tribunales, acto que se celebrará el día 15, será muy breve. Consta de veinticinco cuartillas. Uno de los puntos fundamentales de que trata es el mejoramiento económico de la Magistratura en general, porque así debe ser dada su jerarquía social y la alta función que desempeña. Para ello en los próximos presupuestos se hará esta importantísima reforma.

El censo y los plazos

El ministro de Trabajo manifestó a los periodistas que ante las quejas que formulan algunos periódicos sobre deficiencias observadas en el censo electoral, ha tenido ocasión de ver en los periódicos de épocas pasadas muchas más reclamaciones y quejas más fuertes que las que se hacen hoy, que en realidad son muy pocas y sin importancia alguna; únicamente se han recibido de Valencia, que no ha vuelto a insistir sobre ello, y de Salamanca.

Pide algunos que a estas fechas se amplíen los plazos para inscripción y recificación, sin tener en cuenta que no puede ser.

Las reclamaciones que se hacen ahora son las corrientes, y no dan motivo para una ampliación en los plazos establecidos, que son los siguientes: hasta el día 15 del actual estarán expuestas las listas electorales; del 18 al 24, las reclamaciones pasarán a informe de las juntas municipales, y desde esta fecha hasta el 4 de octubre a las juntas provinciales del censo. Los recurrentes, tienen, pues, tiempo sobrado para ejercer este derecho ciudadano.

Para jamones y salchichones

Rico

Conde de Romanones, 2

rogándole que le despidiera del personal del Gobierno.

—El ministro del Trabajo ha dirigido un telegrama en el que dice que en tanto se cumplimentan los trámites consiguientes a la resolución del contrato de trabajo de los obreros y patronos pintores de Zaragoza, quedan aprobadas provisionalmente y en vigor, desde luego, las bases convenidas por el Comité Paritario.

—El presidente de la Diputación, señor Blesa, ha visitado al alcalde, señor Jordana, con objeto de recogerle su firma en la instancia que la Corporación provincial eleva al Gobierno solicitando la concesión del cobro de contribuciones.

El Cafeto

Hernán Cortés, 7  
Fuencarral 33  
Pídanse en ultramarinos  
CHOCOLATES  
EL CAFETO

Pompas Fúnebres

4, Arenal, 4  
Teléfonos: 1190 y 52149

Se distinguen por su aroma y concentración  
De venta: MONTERA,  
25 (esquina a S. Alberto)

Cartelillas teatrales

ESPAÑOL.—Mañana, sábado, inauguración: "La niña de Gómez Arias"; protagonista, Margarita Xirgu. Se despacha en Contaduría.

CALDERON.—Esta noche inauguración de la temporada de otoño y presentación de la compañía del insigne actor Enrique Borrás: "El alcalde de Zalamea".

COMICO.—(Loreto-Chicote).—“Las pobrecitas mujeres” comedia del renombrado autor Luis de Vargas, que con tanta fortuna han estrenado en este teatro los eminentes artistas Loreto y Chicote, obtiene todas las noches un éxito delirante por la gracia, interés e insuperable reparto. Se pondrá el domingo dos veces: a las 6,30 de la tarde y a las 10,30 de la noche.

ROMEA.—Ofelia de Aragón, Pepita Velázquez y otras atracciones. Todos los días, tarde y noche.

Espectáculos para mañana

COMICO.—(Compañía Loreto-Chicote). A las 10,30. Las pobrecitas mujeres.

ESPAÑOL.—(Margarita Xirgu).— A las 10,30. (Inauguración): La niña de Gómez Arias.

FUENCARRAL.—(Compañía lírica Luis Ballester).— Precios populares. A las 7 y 10,45. Las pantorrillas (éxito inmenso de Enriqueta Serrano).

ROMEA.—A las 6,30 y 10,30. Ofelia de Aragón, Ramper, Pepita Velázquez, Conchita de Leonardo. Ofelia de Aragón pasará su número a los 7,30 y 11,30.

CALDERON.—(Compañía de Enrique Borrás).—A las 6,30 y 10,30. El alcalde de Zalamea.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

# Una nota importante del Ministro de Hacienda

A la salida del Consejo celebrado ayer tarde el ministro de Hacienda hizo entrega de la siguiente nota:

Consecuente el Gobierno con las normas que tiene trazadas para llegar, por etapas sucesivas, que son imprescindibles, a la estabilización de la peseta, estableciendo el patrón oro con una paridad que corresponda a la realidad de las valoraciones que de ella a la realidad de nuestra economía, y sea cual fuere el criterio que en definitiva haya de adoptarse en tan inusual problema—que tienen resuelto casi todos los países de Europa, entre los cuales la excepción nos coloca en situación desventajosa—, es lo cierto que para todos y aun para los detractores de tal sistema, se imponía como necesidad urgente la de mejorar, regularizar y normalizar el cambio, despojándole del sobrepeso y de la incertidumbre con que la especulación lo agrava. Toda reforma monetaria ha de ir precedida de un período preparatorio encaminado a obtener una fijez relativa, o sea una estabilización de hecho precursora de la legal.

La forma en que venía practicándose en España el comercio del cambio, era verdaderamente anormal; mediante operaciones particulares, multiplicadas para la misma partida, sin responder a necesidades conocidas, sin reflejo en la cotización oficial, y a base principalmente, desde hace más de dos años, de operaciones de dobles y de créditos que pusieron a disposición del extranjero una masa de pesetas que forzadamente origina una tendencia bajista para nuestra moneda, que constituye en todo momento una amenaza y que produce, además una inflación inconveniente.

Para emancipar el mercado interior de la anomalía que lo perturba, reduciendo las operaciones a las indispensables para nuestra economía, y poder conocer su volumen real, se prohibieron primero las llamadas de arbitraje y se creó después, y desde hoy funciona, el Centro Oficial de Contratación de Moneda. Tanto más eficaz será la función que está llamada a desempeñar, cuanto más sincero y leal sea el concurso

que le preste la Banca privada, a tenor de lo dispuesto en las Reales órdenes de 14 de julio, 16 y 22 de agosto y 6 de septiembre últimos. El Gobierno confía plenamente en que esas medidas no se han de utilizar como pretexto para perturbar la vida financiera del país, y en que el sacrificio que ello representa para los que venían obteniendo márgenes de beneficios con el comercio del cambio, será soportado patrióticamente, viniendo al fin la voluntad de obtener las mayores ventajas que ha de reportarnos el conseguir una moneda sana y estable.

Esta será la obra de todos y en primer término, de la opinión pública, si el Gobierno tiene la fortuna de merecer su confianza en el desarrollo del plan que se ha trazado que, en sus sucesivas etapas, irá dando a conocer, cuando sea oportuno, partiendo de la base inexcusable de la nivelación presupuestaria reiterada, que no agobie y antes estimule nuestras fuentes de riqueza.

Si, contra lo que cabe esperar, alguna excepción dolorosa se produjese en el cumplimiento de las medidas adoptadas, y de las que hayan de adoptarse, se hará pública e irá acompañada de la sanción correspondiente, con arreglo a las disposiciones vigentes.

Deber del Gobierno es recordar en estos momentos a todos el suyo, en la seguridad de que cumpliéndole logremos pronto el ambiente de serenidad y confianza que nos permita hacer frente con tesón a las dificultades que se ofrezcan, ya que sería pueril imaginar que en obra de tanto empeño, sólo facilidades hemos de encontrar en el camino.

No volvamos a incurrir en el error funesto y oneroso, de hacer una cuestión de amor propio de lo que es un problema internacional, que se rige por leyes económicas y financieras. En procurar el libre juego de las mismas, librándolas de anomalías que las deforman, está el principio del saneamiento si ponemos fe en nuestras propias fuerzas y no las malgastamos con torpeza o con estériles querellas.

la cláusula facultativa. Faltan todavía por ratificarla diecisiete Estados. Se manifestó luego partidario de las modificaciones propuestas al pacto de la Sociedad de Naciones. Espera que se introduzca en el mismo las estipulaciones del pacto Kellogg. Manifestó que el pacto de asistencia financiera debe ser puesto en vigor cuando se hayan obtenido resultados de la cuestión del desarme. No puede haber verdadera paz sin un desarme efectivo. Lamentó la lentitud con que se avanza por este camino y manifestó la esperanza de que los acuerdos de Londres marquen la primera etapa en el mismo. Sin un desarme efectivo de todas las fuerzas, incluso las aéreas, no quedará garantizada la paz. Concluyó manifestando los deseos del Gobierno inglés de que la Conferencia del desarme pueda reunirse el año próximo.

## Muere en un grave accidente de automóvil un médico dentista madrileño

**El banderillero Posadero grave**  
ALBACETE, 12.—Ayer mañana se recibieron noticias del gravísimo accidente de automóvil ocurrido en las inmediaciones del pueblo de Minaya. Anteayer había estado en ésta por la

mañana el popular banderillero de la cuadrilla de Félix Rodríguez, Gabriel Hernández, "Posadero", acompañado del conocido médico-dentista doctor Albizúa, gran aficionado taurino, que vivía en Madrid, en la Avenida de Pi y Margall.  
Toreó "Posadero" y después de la corrida, en unión del mencionado doctor, volvió a tomar el automóvil con propósito de estar en la Corte a las diez, pues hoy por la mañana tenía que salir el citado diestro para Salamanca.

Ya en la carretera, el automóvil debió de emprender una marcha un poco fuerte, y a un kilómetro de Minaya, "Posadero", que conducía el coche, perdió la dirección del mismo, volcando por un terraplén.  
A los gritos de dolor, acudieron los vecinos de un caserío inmediato, recogiendo al doctor Albizúa, que estaba sin conocimiento y cubierto de sangre, y a "Posadero", que también estaba lesionado.

A toda prisa se les condujo al pueblo, donde el señor Albizúa falleció a los pocos instantes a causa de tremendas heridas y magullamientos. "Posadero" fué asistido de heridas en el brazo izquierdo y fuertes contusiones y magullamientos.

Después de curado, ya de madrugada, fué trasladado al hotel Regina de esta ciudad donde es muy visitado.

El juzgado de instrucción acudió a Minaya y ordenó el traslado del cadáver del doctor Albizúa al depósito judicial.

# NOTAS DEL DIA

El general Berenguer recibió esta mañana a los ministros de Fomento, Gobernación e Instrucción Pública, al secretario de la Presidencia y al gobernador de Madrid.

Mañana, a las nueve de la misma, marchará a San Sebastián en automóvil el Presidente del Consejo.

El ministro de la Gobernación confiere esta mañana con el gobernador de Guadalajara y el jefe superior de Policía de Barcelona.

También visitaron al señor Marzo el ex senador de Canarias don José Miguel Sotomayor, que le habló de infracciones cometidas en la designación de consejeros del cabildo insular de La Palma, y el director general de Aduanas, señor Marfil.

Esta mañana regresó a Madrid el subsecretario de Gracia y Justicia, procedente de Saldaña, en donde asistió a los actos organizados con ocasión de la coronación de la Virgen del Valle en aquella villa.

Una comisión de harineros de la provincia de Córdoba visitó hoy al ministro de Economía para protestar del conflicto que se les plantea con motivo de la publicación de la reciente circular que obliga a los harineros a liquidar a precios de tasa los depósitos de trigo que tenían tomados como garantía de los préstamos en metálico hechos a los agricultores.

Esta medida les perjudica, puesto que les obliga a convertir una operación de depósito en operación de compra-venta. También solicitó la comisión del ministro la devolución de los derechos de Aduanas y que se prohíba la importación del maíz.

La Bolsa madrileña presenta bastante calma quedando sostenidos la mayoría de los valores que se cotizan.

En Fondos públicos descienden las G. y H. del Interior, la F. del Exterior, la C. del amortizable con impuesto 4 por 100, la A. del 1917, la C. del 1926 y las intermedias de 1927 libre. Suben la A. del 4 por 100 amortizable libre, la C. del 4 y medio por 100, todas las que se cotizan de 1927 con impuesto así como las del 1929, mejorando también la deuda ferroviaria 4,50 por 100 de 1929.

Los demás Fondos públicos que se cotizan repiten sus cambios precedentes. No se contrata ningún valor municipal y lo hacen irregularmente los de garantía del Estado, cédulas y efectos públicos extranjeros.

En Bancos sube un entero Río de la Plata y baja uno España, y Central a fin de mes, quedando éste sin variación al contado, igual que el Español de Crédito.

En industriales gana ocho enteros Valle Lección, cinco Chades, uno Nortes, Alicantes y Petrolitos en sus acciones ordinarias y partes fundador, dos Explosivos al contado y un cuartillo las Azucareras ordinarias.

Sólo baja Tranvías medio entero, que dando los demás que se cotizan sin variación.

La moneda extranjera en el centro oficial de Contratación del Banco de España empezó la libra a 44,95 y quedó a la una de la tarde a 44,53, habiéndose negociado después a 44,85.

La negociación en el Centro oficial del Banco de España se ha desenvuelto hoy con absoluta normalidad, habiéndose resuelto las leves dificultades que el primer día se presentaron.

Según la nota facilitada al Colegio de agentes por dicho Centro, los cambios máximos y mínimos de los francos fueron 36,25 y 35,90; el de las libras, 45 pesetas y 44,48, y de los dólares, 9,25 y 9,15.

## Reunión de propaganda del partido liberal

Mañana, sábado, día 13, a las siete de la tarde se reunirán en el Círculo Liberal (calle de Florida Blanca, 1) los elementos adscritos a la política de esta fracción del distrito de Chamberí, y luego de constituir la junta del referido distrito, varias significadas personalidades del liberalismo madrileño dirigirán a palabra a los reunidos.

## El conde de Bugallal en Santander

SANTANDER, 12.—Ha llegado el conde de Bugallal. Preguntado por los periodistas dijo que ninguna manifestación de interés podía hacerles. Al hablar de elección anunció que el partido conservador que acudilla iniciará por toda España una intensa labor de propaganda tan pronto como el Gobierno señale el comienzo del período electoral.

## PARA HOMBRES

Ayer vendrá hoy enjueto, es que 1150 las fajas de JUSTO Carmen, núm. 10 CORSETERÍA

# Noticias de Madrid

## Disposiciones de la "Gaceta"

La "Gaceta" de hoy publica los siguientes Reales decretos:

**PRESIDENCIA.**— Declarando inexcusable la obtención del "carnet" oficial de identidad para emitir el sufragio cuando aquél sea exigido para identificar a los electores de los términos municipales de las capitales de provincias y de los de Cartagena, Ferrol, Gijón, Jerez de la Frontera, Vigo Linares y La Carolina; y disponiendo que por el ministerio de Trabajo y Previsión se convoque un concurso para la adjudicación del servicio de impresión y confección de dicho "carnet" de identidad.

**GOBERNACION.**— Concediendo en el acto de su jubilación honores de jefe de Administración Civil, libres de gastos, a don Jerónimo del Río Falcón, jefe de Negociado de segunda clase del Cuerpo de Coetivos.

Declarando jubilado a don Manuel Alvarez Caparrós, ex subdirector general de Seguridad.

## Los sucesos

Unos guardias de la Dehesa de la Villa descubrieron en el sitio conocido por "Los Negretes" a un hombre ahorcado en un árbol. Inmediatamente dieron conocimiento al Juzgado de guardia, que se personó en el lugar del suceso.

Fabiola Lobo Luján, vendedora de décimos, denunció el extravío del billete de la Lotería número 19.478 para el sorteo de ayer, premiado por cierto con sus buenas 400 pesetas.

—Engracia Ortiz, de diez y ocho años, que vive en la carretera de El Pardo, número 32, sufre lesiones de pronóstico reservado que se produjo trabajando en la calle de Segovio, número 65, fábrica de cartuchería nacional.

## En el Ayuntamiento

**Manifestaciones del alcalde**  
El marqués de Hoyos al recibir a los periodistas habló de la reunión que acababa de presidir de casas baratas, que había sido larga por así requerirlo el asunto, por su trascendencia e importancia. Dijo que el miércoles se volverá a reunir por ser asunto que se quiere estudiar a fondo.

También se refirió el alcalde a los asuntos de pavimentación y del hospital de la fundación Goyeneche.

## Comisiones

Hoy se ha reunido la de Fomento, que estudió asuntos de trámite y que prepara interesantes dictámenes para someterlos a la permanente.

## Visitas al alcalde

El marqués de Hoyos recibió al presidente y secretario de la Unión Patronal de vinos y aguardientes, señores Sillo y Vega, a quienes acompañaba don Conceso Coso para hablar a la primera autoridad municipal de las multas impuestas a los industriales del gremio por infracciones que ellos no han cometido, sino que provienen de los mercados de origen.

## Reunión de la minoría liberal

Ayer, a las siete de la tarde se reunió en el Ayuntamiento la minoría liberal para estudiar los asuntos relacionados con los presupuestos, acordando que las comisiones que se presenten serán de minoría, nunca individuales.

Se refirieron los reunidos a las cuestiones de personal y servicios que no están debidamente dotados, no pudiéndose, por tanto, atender las necesidades.

Se estudió la necesidad de aumentar los ingresos para lo cual la minoría tomará iniciativas.  
La minoría liberal estima que el presupuesto en la forma en que está confeccionado no permite atender a las necesidades y en este sentido se hará campaña.

## Banda Municipal

Programa del concierto que celebrará esta noche en la Glorieta de Atocha, a las diez:  
"El dos de Mayo", pasodoble, Chueca. Sinfonía de zarzuelas, Barbieri. Fantasia de "La Patria chica", Chapi. Mazurka de "Coppelia", Delibes. Marcha de "La Alsaciana", Guerrero. "Cinematógrafo Nacional", Jiménez.

## LA BOLSA

### VALORES PUBLICOS Día 12

Interior 4 por 100. F.	71,80
id. id. : 5 y 6	71,80
Exterior 4 por 100. F.	82,20
id. id. : E.	80,00
Amortizable 4 por 100. E.	60,00
Id. 5 por 100 1927 (sin impuesto) F.	60,00
Id. id. id. (con impuesto) F.	60,00
Deuda ferroviaria: A.	125,00
id. id. : B.	100,00
id. id. : C.	90,00
Bonos del Tesoro: A.	166,50
Ayuntamiento Madrid 1868.	60,00
Id. id. Exps Interior 1899.	60,00
Id. id. id. 1909.	60,00
Id. id. D. y Obras:	60,00
Id. id. Ensanche.	60,00
Id. id. id. 1915.	60,00
Villa de Madrid 1914.	60,00
id. id. 1918.	60,00
Cédulas Banco Hipot.: 4 por 100.	99,00
" " " " : 5 por 100.	100,00
" " " " : 6 por 100.	100,00
Acciones Banco de España:	60,00
" Hipotecario.	60,00
" E. de Crédito.	450,00
" Hisp. Americano.	600,00
" Nuevas Río de la Plata.	201,00
Tabacos:	254,00
Fénix.	600,00
Ferrocarriles Andaluces.	500,00
" M. Z. A.	518,50
Metro.	600,00
Ferrocarril Norte de España.	585,00
Azucareras preferentes.	600,00
id. ordinarias.	600,00
Peñarroya.	600,00

## Moneda extranjera

Francos.	600,00
id. Suizos.	60,00
id. Belgas.	600,00
Libras.	60,00
Dólares.	60,00
id. Cable.	60,00
Marcos oro.	60,00

## Por los Ministerios

### TRABAJO

**Una nota del ministerio**  
En el asunto de las Bases de trabajo de los empleados de Banca, vienen circulando desde hace unos días versiones equivocadas que pueden contribuir a desorientar a la opinión y especialmente a los interesados.  
Se ha llegado a decir que las Bases no se han puesto en vigor por influencia patronal y que no se han aprobado todavía a pesar de haber transcurrido los plazos legales.

Pues bien, el error de tales insinuaciones se evidencia ante los siguientes hechos: primero, las Bases de trabajo aprobadas por el Consejo de Corporación de la Banca, han sido recurridas; segundo, los recursos contra ellas fueron interpuestos, lo mismo por elementos patronales que por elementos obreros o empleados; tercero, dichos recursos no han sido dictaminados aún por la Comisión de Terminación de Corporaciones, "por no haber transcurrido los plazos reglamentarios para ello".

Por tanto, mal puede existir demora alguna por parte del ministerio. Antes al contrario, puede afirmarse que, al cumplirse el plazo reglamentario, "dentro de este mismo mes de septiembre", la Comisión de Corporaciones informará dichas Bases, que acto seguido, pasarán a resolución del señor ministro.

## Las tormentas en España

**En Linares descarga una fortísima**  
JAÉN, 12.—En Linares ha descargado una fuerte tormenta. La lluvia fué torrencial y el viento huracanado.

Los relámpagos y truenos se sucedían sin cesar y sobre la población cayeron varias chispas eléctricas.

A causa de la enorme cantidad de agua, el tránsito quedó suspendido en varias calles.

La temperatura ha refrescado enormemente.

En Arjonilla la tormenta fué también importante.

La corriente de agua arrastró a un hombre fracturándole la mano derecha.

Sobre un árbol donde se habían guarecido un niño y un perro, cayó una chispa que mató al animal. El niño, por fortuna, quedó ileso.

El tren correo de Madrid a Sevilla tuvo que detenerse en la estación de Arjonilla, por encontrarse la vía interceptada casi con un metro de agua sobre los rieles, entre Andújar y Marmolejo.

Se envió un tren de socorro y pudo lograrse la comunicación después de muchos trabajos.

**Los efectos de la tormenta en Cataluña**  
BARCELONA, 12.—De toda la región llegan noticias dando cuenta de los daños ocasionados por la tormenta que ayer descargó sobre Cataluña.

Fueron muchas las poblaciones afectadas por la lluvia y el huracán. En Badalona cayeron varias chispas eléctricas que produjeron graves desperfectos en muchos edificios y en la línea de conducción de energía para fuerza y alumbrado. En Angles el pedrisco ha causado grandes daños en las cosechas. Una chispa descargó sobre una casa propiedad del vecino señor Viñas, destruyéndola casi por completo. Los labradores han sufrido pérdidas de enorme consideración.

En San Justo de Sberns los daños de la tormenta son considerables, tanto en el caso de la población como en los predios rústicos.

En Girona descargó a las diez de la noche una formidable tormenta. La población quedó a oscuras, pues la central eléctrica, interrumpió la corriente, en evitación de posibles desgracias. El ciclón arrancó muchos árboles de cuajo y las cosechas han quedado destruidas.

En Salt también se han sentido los efectos de la perturbación atmosférica. Una chispa causó grandes averías en el edificio de la escuela nacional de Santa Eugenia. El viento huracanado destruyó el entoldado de la plaza, que se había instalado con motivo de la fiesta mayor de la población.  
En Manresa cayó un rayo sobre el transformador de una fábrica de luz eléctrica, produciendo un violento incendio, que, después de grandes trabajos de los bomberos pudo sofocarse.  
Los ríos Carbone y Llobregat llevan un caudal crecidísimo.

## Sociedad de las Naciones

**Discurso del señor Briand**  
GINEBRA, 12.— El ministro de Relaciones Exteriores de Francia, señor Aristides Briand, pronunció ayer su esperado discurso ante la Asamblea de la Sociedad de Naciones, y en él trató de su proyecto de Federación europea.

Dijo que una reunión federal, integrada por los varios Estados de Europa, creada con el fin de mantener la paz, no sería en modo alguno un rival de la Sociedad de Naciones. Agregó que las contestaciones recibidas de las naciones consultadas han sido favorables a la creación de la Federación, si bien algunos países han formulado ciertas reservas.

—Yo, sabía muy bien—dijo—que la tarea que me proponía era difícilísima, porque los problemas internacionales, que son bastante difíciles cuando afectan a dos o tres naciones, lo son más aún cuando se relacionan con muchos Estados.

En la sesión de esta tarde, el ministro de Relaciones Exteriores británico, Mr Arthur Henderson, contestará al señor Briand.

## La medalla del Trabajo a la Asociación Internacional de Periodistas

GINEBRA, 12.— El señor Quiñones de León, primer delegado de España en la Asamblea, ha invitado hoy a los periodistas de la Asociación Internacional del Periodista, de Ginebra, y a los periodistas españoles que se encuentran en esta ciudad. El motivo de la comida ha sido la entrega de la medalla del Trabajo que el Gobierno español ha concedido a la Asociación Internacional de Periodistas.

## Hénderson habla del proyecto de Briand y del desarme

GINEBRA, 12.— En la sesión celebrada por la Asamblea de la Sociedad de Naciones durante la tarde de ayer se ha reanudado la discusión acerca de las actividades de la Sociedad durante el pasado año.  
Habló el señor Hénderson; empezó rindiendo un homenaje a la memoria de los señores Stresemann y Nansen, que tanto trabajaron por llevar a la práctica los ideales de la Sociedad de Naciones.

Habló después de la propuesta de Unión federal europea, y expresó su satisfacción de que se ha llevado este asunto a la Sociedad de Naciones, esperando que ésta proceda a un estudio profundo del asunto. El Gobierno inglés es favorable a la idea, pero estima que debe realizarse dentro del cuadro de la Sociedad de Naciones. Según el señor Hénderson, el plan de Briand debe fundarse en dos puntos esenciales. En primer lugar, debe ser compatible con las obligaciones internacionales derivadas del pacto de la Sociedad de Naciones, y en segundo lugar tiene que tener como preliminar una política de desarme efectivo.

Después se ocupó el orador de las actividades económicas de la Sociedad durante el pasado año, lamentando que sus resultados no hayan sido completamente favorables. En cambio, reconoce que se han obtenido muy buenos progresos en la cuestión del arbitraje. Tanto Inglaterra como sus dominios han ratificado

La sangre viciada origina

los mayores trastornos

# El "Depurativo Reveng"

(Solución iodurada arsenical)

Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Venta en las principales Farmacias

## Gran Farmacia Nacional

Atocha, 114.- Teléfono 73.415

**Específicos y aguas minerales de todas clases.- Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.- Garantizamos destilación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica**

**Servicio a domicilio**

Atocha, 114.-Teléfono, 73.415

## Gran Farmacia Nacional

**Abierta toda la noche**